

首轮中美全面经济对话举行,两国贸易摩擦风险仍存 “百日计划”变身“一年计划”?

企业家民间对话先行

在首轮中美全面经济对话召开前一天,来自中美20家顶级企业的企业家聚首华盛顿,举行了首届中美企业家峰会。两国与会代表达成共识,建立一个中美企业家民间年度对话机制,就双方关切问题为两国政府提供建设性意见,共同应对中美经贸关系面临的挑战,推动中美关系稳定健康发展。

首届峰会由中方主席阿里巴巴集团董事局主席马云和美方主席黑石集团董事长兼首席执行官苏世民联合主持,中美两国20名企业家和美国商务部长威尔伯·罗斯参加了会议。

马云和苏世民在会后发表的联合声明中说:“中美关系的稳定健康发展不仅关系中美两国,也关系到全世界。”声明强调:“中美两国之间有巨大的经济互补空间,特别是在当前科技迅猛发展,中国经济转型的背景下,双方企业家更是看到巨大的合作机会和潜力,也看到中美建立良好经贸关系对于世界经济的意义。”

中美两国元首今年4月在美国佛罗里达州海湖庄园会晤之后,中美经贸关系总体保持了稳定发展态势。中美经济合作“百日计划”也于日前成功收官,达成了诸多实质性合作成果,并避免了“贸易战”风险。

在传统商品贸易之外,近

继6月21日首轮中美安全外交对话之后,中美元首4月海湖庄园会晤确立的另一全新对话机制——中美全面经济对话——当地时间19日在美国首都华盛顿举行首次会议。届时,中国国务院副总理汪洋与美国财长姆努钦、商务部长罗斯将共同主持对话。

在首轮中美全面经济对话举行前夕,中美经济合作“百日计划”已经收尾,中美双方在农产品贸易、金融服务、投资和能源等领域已经取得重要进展。中美双方都放出消息,“百日计划”进展顺利,目前两国正着手讨论“一年计划”。



作为中美“百日计划”的一项重要成果,美国牛肉时隔14年后重返中国市场。(资料片)

年来中美之间的投资增速更是惊人。中美关系全国委员会和荣鼎集团的联合报告显示,截至2016年底,中国企业在美直接投资存量约1100亿美元,累计为美国创造14.1万个直接

就业岗位。

美对华贸易逆差成焦点

在首轮中美全面经济对话举行前夕,中美经济合作“百日

计划”已经收尾,中美双方在农产品贸易、金融服务、投资和能源等领域已经取得重要进展。作为中美经济合作“百日计划”的一项重要成果,美国牛肉已经开始进入中国市场。据路透社7月16日报道,“百日计划”成果的更多详情预计会在接下来的一周宣布。

此次中美全面经济对话备受外媒关注。德国财经网18日称,这是世界第一和第二两大经济体在特朗普时代第一次全面经济对话,它不仅影响未来的中美经济关系,也将影响世界经济关系的发展方向。现在,国际社会都关注特朗普政府的态度。特朗普的“美国优先”和贸易保护主义让许多国家担忧,美国和中国的对话,也可能为德国、日本和韩国等多个对美贸易顺差国提供“样本”。

然而,中美关系中仍然存在贸易摩擦的风险。美国“市场观察”网站17日称,一些专家表示,美国和中国在19日的双边经济对话中有着不同的目标,美国总统特朗普希望在减少美国对华贸易逆差方面取得切实成果。报道称,去年美国对中国的贸易逆差是3470亿美元。根据美方数据,2017年前5个月,美国对华贸易逆差达1380亿美元,比2016年同期增长5.3%。《日本经济新闻》

不久前认为,鉴于特朗普非常重视巨额的对华贸易逆差问题,这一问题或许会成为首轮中美全面经济对话中引起贸易摩擦的焦点。

有分析人士认为,缩小美中贸易逆差的重要方法就是增加美国对中国的出口。美中贸易全国委员会预计,未来10年美国对华货物和服务出口将翻一番,达到3690亿美元,到2050年将增至5200亿美元。

“贸易不平衡仍然是中美之间一个比较突出的问题,但是双方解决贸易不平衡的观点是完全不一样的。”中国商务部国际贸易经济合作研究院原院长霍建国表示,“美国认为就应该压缩中国出口,扩大美国对华出口,简单地从贸易环节去解决平衡,这种做法一是做不到,二也不利于中美长期合作。”

霍建国认为,如果中国减少对美出口,美国自然要从其他地方进口,但是从其他地方进口的成本势必要比中国高,结果就会导致美国国内物价以及产品竞争力受到影响。

今年5月,中国商务部副部长俞建华也表示,中美之间的确存在一定逆差,但是这个数字被高估了。此外,客观存在的贸易不平衡并不代表着利益的不平衡,因为这是双方的经济结构所致。

据新华社、澎湃新闻、环球网等

山东省中小企业金融财税服务齐鲁行启动 将组织优质财税资源精准对接中小微企业需求

本报济南7月19日讯(记者 马绍栋)19日,由山东省中小企业局会同省财政厅、地税局、工商局、金融办和人民银行济南分行、山东银监局等多部门组织开展的“山东省中小企业金融财税服务齐鲁行”活动(以下简称“金融服务齐鲁行”)在济南启动。活动将整合优质财税、金融服务资源,成立专家团队,制定服务方案,精准对接中小微企业需求,积极引导中小企业加快新旧动能转换,促进中小企业提质增效发展。

政府引导+市场化运作 整合优质资源“出实招”

启动仪式上,省中小企业局、省财政厅、省地税局、人民银行济南分行、中国银行山东省分行、省担保行业协会领导分别致辞,省财政、税务、人民银行等部门进行了政策宣讲,中国银行山东省分行、浙商银行、再担保集团、泰山保险公司,中小企业普惠金融服务平台和创亨智库等金融机构和投融资服务机构重点推介了服务中小企业发展特色项目和创新产品,还邀请参会的财税服务、管理咨询、投融资和债务风险处置16家中介服务机构,与参会的各省市中小企业主管部门和参会企业进行了服务对接。相关单位就“政银担”、“政银保”、“普惠融资金融平台”签订业务合作协议。

省中小企业局局长王兆春在致辞中表示,2014-2016年三年间,全省中小企业净增了100万户,相当于前35年的总和,今年上半年又新增16万户,总数达到了206万户。中小微企业是“双创”的主体,也是发展新经济、实施新旧动能转换的重要力量。金融服务齐鲁行活动是贯彻落实国家和省委省政府关于促进体系经济发展,推动中小企业转型升级的重要举措,也是我省探索中小企业创新服务新模式的有益尝试。



山东省中小企业金融财税服务齐鲁行启动仪式现场。本报记者 马绍栋/摄

金融服务齐鲁行采取政府引导、政策支持,整合资源,鼓励创新,实行市场化运作。具体由省中小企业局牵头,协调财政、金融、工商、税务、人行、银监、保监等部门参与。活动将组织开展中小企业服务巡展,每个市选择1-2个市、县进行中小企业服务合作试点,在充分调查摸底的情况下,提报中小企业金融财税服务需求,省局制定总体活动方案,具体活动委托省担保行业协会组织实施,省中小企业公共服务平台配合。

同时,各市、县中小企业局依托中小企业公共服务平台,推荐有金融财税需求的产业集群、创业孵化基地、专精特新、智能制造企业及重点小微企业等,每市、县不少于100家,参加中小企业合作对接会,此外,活动还将整合工商、税务、银行、保险、担保、法律、财会等优质资源,成立省级“服务专家团队”,集中宣讲推介服务中小微企业财税政策、投融资产品及工商税务知识,组

织相关机构与中小微企业实现点对点精准对接服务。

根据工作安排,还将到各地市组织金融服务专场、财税专场、投融资专场、资产重组和债务风险化解专场、应收账款融资和票据服务专场活动,并紧贴中小企业需要开展特色服务,组织政策资源和专家服务团队跟踪进行指导。

“政府+银行+担保+保险” 中小微金融服务精准对接

据介绍,本次齐鲁行活动提供的财税服务将宣讲政府支持中小企业发展的财政、税收优惠政策,为中小微企业提供会计、审计、评估、财务代理、记账代理、税务筹划等服务,为企业降低成本,提高资产使用效率提供服务。融资服务则包括“政银担”服务、“政银保”服务、“普惠金融创新”服务、“应收账款融资”服务,其他投融资及

资产处置服务。

为鼓励和引导金融机构加大对依法纳税并有融资需求的小微企业发放贷款力度,缓解小微企业融资难、融资贵问题,省财政筹集资金2.23亿元,鼓励银行、担保机构共同合作为小微企业加大贷款力度和进行风险分担。按照协议,当合作银行向小微企业发放的担保贷款业务发生代偿时,由省再担保集团、合作银行、担保机构、代偿补偿资金分别按照25%、20%、40%、15%的比例共同承担代偿责任。

同时,我省推出“政银保”贷款保证保险业务合作,通过“政府+银行+保险”三方合作的形式,鼓励和引导金融机构加大对小微企业贷款的发放力度,中小微企业在向银行申请流动性贷款时,由保险公司承保,银行按照不超过同期银行贷款基准利率上浮50%向借款人提供贷款,保险公司按贷款本金收取保费(保费费率不超过6%),其中财政按照固定费率基数3%补贴50%;对保险公司开展该项业务发生的赔偿损失超过150%的部分,由财政按照一定标准给予风险补偿;当贷款发生本金损失时,由财政、银行、保险公司按照3:2:5比例承担。

记者了解到,我省还将建立“省中小企业普惠金融融资平台”和多家省级银行合作,推广济南试点经验,在全省开展“阳光转贷”、“贷款直通”、“票据贴现”等特色服务。会同人民银行推动开展“小微企业应收账款融资专项行动”,为缺少不动产的小微企业提供融资新渠道,积极盘活企业资金,缓解企业“三角债”困局,减轻企业经营负担。组织证券、上市辅导和优质管理咨询机构指导中小企业规范化公司制改制和股权结构改造,对接国内实力投资机构和基金公司,并筹划储备金融机构“投贷联动”企业资源,不断创新融资服务新模式、新途径和新渠道等。